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ERDA, 1929. AUGUSZTUS 7. 

teléseiket a 

(Kolozsvár.) 
nikor régen nem volt kedves sze- 
hélyiség a magyarok előtt, mert 

viltan és őszintén a nemzetiségek, 
lemzeti kisebbségek pártjára állt, 
ogegyenlőséget és nemzeti szabad- 
igjogokat követelt számukra. Azok 
nemzeti kisebbségek, kiknek érde- 

kében hajdan felemelte messze- 
hangzó szavát Scotus Viator, ma 
nár beteljesedve láthatják nemzeti 
deáljaiakat, mig az akkor elnyomó- 
ént szereplő, vagy szerepeltetett 
agyar nemzet teste szét van da- 
abolva, egyes tagjai szétszórva, 
különböző államokban mint nemzeti 
kisebbségek élnek. Ugy látszik azon- 
an, hogy Scotus Viator hü maradt 
égi eszméihez, régi törekvéséhez, 
mely az anyatesttől különváltan élő 
éptöredékek sorsának javitását, 
zabadságjogainak érvényesitését cé- 
ozza. 
Jóleső örömmel regisztráltuk a 

nult napokban, hogy Scotus Viator 
átogatást tett a Magyar Párt he- 
yiségében. Annál kellemesebb meg- 
epetésként vettük most tudomásul, 
hogy a kitünő professzor 

gyengélkedése alatt is tudott magá- 
nak időt szakitani arra, hogy a 
magyar kisebbség helyzetéről még 
bővebben és részletesebben inlor- 

máltassa magát. 

létfőn magához kérette dr. Deutsek 
ézát, a Magyar Néppárt főtitkárát, 

dr. Kapdebó Szilárd, dr. Koleszár 
Jenő és Wenczel Miksa ismert ka- 
lotaszegi vezetőembereket, hogy tő- 
ük a magyarság demokratikus szár- 
nyának álláspontjáról informálódjék. 
A beszélgetés után munkatársunk 

dr. Deutsek Gézához fordult, aki- 
nek a következő kérdést tette fel: 

- Melyek voltak azok a kérdé- 
sek, melyek Scotus Viatort külö- 
nösebben érdekelték ? 

- Általában az egész kisebbségi 
kérdéskomplexum, - mondotta ár. 
Deutsek. - Az iskoláztatás ügye, 
a magyar kulturautonómia, a csiki 
magánjavak, a telepesek kérdése, 
az agrárreform végrehajtása, az 
állampolgárság ügye, a magyarság 
gazdasági helyzete képezte különö- 
sebb diskusszió tárgyát. Elénk figye- 
lemmel kisérte a székely-magyar 
kulturautonómiára vonatkozó fejte- 
getéseinket s részletesen informál- 
tatta magát arról az elvi ellentétről, 
mely e tekintetben a mi nézetünk 
és a magyarpárti hivatalos állás- 
pont között van. EÉrdeklődött a ma- 
gyar népkisebbség hangulatáról, az 
uj állam keretébe való beilleszke- 
déséről, politikai aktivitásáról, vi- 
szonyáról a román néptöbbséghez 
és a többi kisebbségi nemzetekhez. 
egbeszélés tárgyát képezte a most 

megszavazott közigázgatási törvény 
és a beigért népkisebbségi törvény is. 

Csodálkozását fejezte ki, hogy a 

uj-Kolozsvár, III. évi. 177. szám. 

népkisebbségek még nem precizi- 
rozták igényeiket és követeléseiket 

a kormányzattal szemben. 
Erre megjegyeztük. hogy a mult 
nyáron a Magyar Néppárt a kisebb- 
ségi kérdés megoldására egy tör- 
vénytervezetet dolgoztatott ki, mely 
brosura alakjában is megjelent. 
- Küldjék el nekem azt a mun- 

kát, - mondta a professzor - de 

Ellentétes hirek érkeznek 
a kindi -orosz metegyezéstől 

(London.) Az Indopacific tudósitó 
iroda jelenti Charbinból, hogy a ki- 
nai és az orosz megbizottak az 
alábbi három pontban kötöttek Man- 
dzsuljiban előzetes megállapodást a 
két ország között támadt konfliktus 
eliminálására : 

1. A két fél megszünteti a kato- 
nai müveleteket és csapatait elvo- 
nultatja a határokról. 

2. Négy héten belül hivatalos 
konferencia ül össze s ezen meg- 

.. 

(Bukarest.) A „Dimineata" közlése 
szerint tévesek azok a hirek, ame- 
lyek szerint augusztus hó folyamán 
Románia megkapná a külföldi köl- 
csön második részletét. A lap sze- 
rint csak a gyufakölcsön befizetésé- 

(Hága.) A jóvátételben érdekelt 
hat hatalom tődelegátusai hétfőn 
este félnyole órakor egy és három- 
negyed órán át tartó előzetes érte- 
kezletre jöttek össze Briand laká- 
sán, amelyben 

megállapitották a megnyitó ülés 
programmját, 

megegyeztek a konferencia munka- 
rendje tekintetében és megalakitot- 
ták a konferencia főtitkárságát. 

NE 
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Scotus Viator csodálkozását fejezte ki, 
hogy a romániai népkisebbségek még 
nem precizirozták igényeiket és köve- 

kormányzattal szemben 

A magyar demokraták Scotus Viatornál 

Scotus Viator vala- 

A külföldi kölcsön második 
részleféf csak 1930-ban kapja 

meg Románia? 

Kéf 6ónapig fog farfani a ma 
megnyilló 6ágai konferencia 

OLvASsSs 
a dolgoknak csak a lényegét 

a világ legjobb psyhografologus astrologusa, 
aki utolérhetetlen életsorsa megfejtésében, 

megérkezett. Csak rövid ideig fogad, látogassa meg: 

10-1-i9, fél 4-fél 9.ig 
Cim: Ovár, Kornis-u. 4. Barátok temploma mellett 

ne csak magyarul, mert bár olva- 
sok ezen a nyelven is, mégis kissé 
nehezemre esne végigbetüzni. 

Scotus Viator a Magyar Néppárt 
vezetőinek kijelentette, hogy szive- 
sen veszi, ha a jövőben is felkere- 
sik és megadta ugy a tátrai, mint 
angliai cimét, hogy a néppárti ve- 
zetők soraikkal felkeressék. 

vitatják az összes függő kérdéseket. 
3. A konferencia összeülése előtt 

megindul a régi. rendes vasutforga- 
lom a keletszibériai vasutvonalon 
és a szolgálatot a kinaiaktól bir- 
tokbavett vonalrészen orosz és kinai 
ellenőrzés alatt fogják ellátni. 
A megegyezés hirével ellentétben 

Berlinbe érkezett moszkvai távirat 
azt közli, hogy a tárgyalások a 
távolkeleten holtpontra jutottak s 
nem igen van kilátás a megegyezésre. 

ről van szó augusztusban és a köl- 
csön második részletére a kölcsön- 
szerződés szerint csak 1980-ban ke- 
rülhet a sor. 
A „Dimineata hiradását valószi- 

nüleg nem erősitik meg. 

A holland külügyminiszter ma 
délelőtt tizenegy órakor a nyilvános 
mengyitó ülésen üdvözlő beszédet 
mond, amelyre Briand fog vála- 
szolni. A nyilvános megnyitó ülést 
délután négy órakor zárt ülés kö- 
veti, amelyen a konferencia már 
meg is kezdi az érdemleges munkát. 

Beavatott helyen a sajtót ugy 
informálták, hogy 

a konferencia ülésezése legalább 
két hónapig fog eltartani. 

POLITIKAI! NAPILAP 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Etr. Regina Maria (v. Deák Fe- 

renc-u. 11.) Talelon szám: 6-30. 

Előiizetési ár: Egész évre 600 lei, 

félévre 300 lej, negyedévre 158 
lel, sgy hónapra 50 lej. Külföldre 

ezeknek az áraknak kélszerese. 

Hirdetések közlése tarila szerint. 

Apróhirdetések ára: egy szó 2 lei, 

vastagabb betüvel. . . álei. 

Kéziratokat nem adunk vissza 

A fődelegátusok közben augusz- 
tus huszonötödikén elutaznak Genfbe 
s visszatértükig a jogászok és más 
szakértők feldolgozzák az anyagot 
s elkészitik a kötendő egyezmények 
tervezeteit. Bizonyosra vehető, hogy 
a konferencia vezetősége részéről 
meg lesz az igyekezet abban az 
irányban, hogy az összes lényeges 
pontokbanaugusztus huszonötödikéig 
megegyezést lehessen létesiteni. 
A hétfő esti előzetes megbeszé- 

lésekről kommünikét adtak ki. Ugy 
tudják, hogy a vezető hatalmak fő- 
delegátusai felváltva foguak a kon- 
ferencián elnökölni. 

Indiára is átterjed 
az angol szövőípari sztrájk 

(London.) Cáfolják azt a hirt, hogy 
a gyapotiparban a munkaadók és a 
munkásság képviselői között meg- 
indultak volna a munka felvételére 
irányuló tárgyalások. A munka- 
beszüntetés kezd átterjedni Indiára 
is. Kalkuttai jelentés szerint a szövő- 
gyárak 120 ezer munkása sztrájkba 
lépett. A városban kisebb zavargó 
csoportokat a karhatalomnak sikerült 
gyorsan leszerelnie. 

Az aviatika mai eseményei 
(Newyork.) A Graf Zeppelin mo- 

torjait vizsgálat alá veszik, majd 
az üzemanyag pótlását veszik kézbe, 
mert Eekener dr. szerda este már 
vissza akar térni Amerikából Fried- 
riehshsfenbe, ahová érkezését va- 
sárnap reggelre várják. 

(Le Bourget.) A le bourgeti re- 
pülőtéren az európai turaverseny 
egyik német benevezettje monoplán- 
jával hatszáz méter magasságból 
lezuhant és halálra zuzta magát. A 
gép összetörött. 

(Páris.) Assolant, Lefevre és Lotti 
pilóták, akik nemrégiben sikeres 
óceánrepüléssel tették hiressé ne- 
vüket, ma délelőtt a Sárga madár 
óceánrepülőgépen európai repülő- 
propaganda körutra startoltak a le 
bourgeti repülőtérről. Utjuk első 
etappja Madrid. 

Heves zivatar pusztitott 
alrancia tengerparton 
(Páris.) A francia nyugati part 

mentén hétfőn délután zivatar vo- 
nult át. A szél ereje helyenkint pél- 
dátlan hevességü volt. Részletes 
kárjelentések egyelőre még hiány- 
zanak. 

Takarékosságra int a pénz- 
ügyminiszter 

(Bukarest.) Popovici pénzügymi- 
niszter beszámolót tartott a stabi- 
lizáció után előállott pénzügyi hely- 
zetről. A pénzügyminiszter megis- 
mételte az adóemelési javaslatnál a 
parlamentben felhozott érveit és 
annak a reményének adott kifeje- 
zést, hogy a pénzügyi helyzet ja- 
vulni fog. 
A pénzügyminiszter hangoztatta, 

hogy a jövőben fokozatos takaré- 
kosságra és többtermelésre van 
szükség.



e őldal 
....... 

Emberi szív 
a belőttes üvegben 

(Zagrab.) Rejtélyes ügyben foly- 
tatja a nyomozást a zágrábi rend- 
őrség. Hajdin Bránkó, a Vlaska- 
ulica 44. számu ház tulajdonosa je- 
lentést tett a rendőrségen arról, 
hogy nemrég kiköltözött lakójának, 
egy Kralj nevü üvegesnek ottma- 
radt tárgyai között egy befőttes- 
üveget talált, amelyben egy emberi 
sziv volt. 
Az üveg csomagolásáról és az 

eltétel módjáról megállapitották, 
hogy a szivet nem tudományos cél- 
lal konzerválták, ezért az ügyben 
széleskörü nyomozás indult. 

Akolozsvári rendőrség hírei 
Mint megirtuk, az Ötvös-utcában 

a járókelők két borzalmasan össze- 
szurkált eszméletlen legényt talál- 
tak. Ma éjszaka Chioran rendőrtiszt 
elfogott egy Vas Ferenc nevü le- 
gényt, aki hosszas vallatás után 
bevallotta, hogy ő szurkálta össze 
társait. - A Cartea Romaneasca 
papirüzlet feljelentésére letartóztat- 
ták az üzlet egyik fiatalkoru alkal- 
mazottját, aki hosszabb idő óta 
dézsmálta a cég raktárát. A ház- 
kutatáskor 50.000 lej értékü könyv 
és irószert találtak a lakásán. 
A Magyar Sziínházban szerdán esfe a 

Jaures emlékünnepély szenzációs 
müsora gyorsan pergő, élénk válto- 
zatban hozza szinre a háboruelle- 

nes irodalom szinejavát, dalokban, 
versekben, drámákban. Dalokkal az 
Epitőmunkás Dalkar és a Gutenberg 
Dal- és Zeneegylet szerepelnek, a 
munkásmükedvelők két nagyhatásu 
drámai jelenetet adnak elő, a mun- 
kásszavalókórus „Jaures" és „Jön 
a gáz" cimü nagyhatásu kórusver- 
seket interpretálja. Beszédeket mon- 
danak Antal Márk és Hoffer Géza, 
a háborusellenes irodalamról Sala- 
mou László iró tart előadást. Ezen- 
kivül több magánszám egésziti ki 
a Jaures-emlékünnepély müsorát. 
Az ünnepélyt vasárnap délutáni ked- 
vezményes helyárakkal tartják. Je- 
gyek előreválthatók a Magyar Szin- 
ház elővételi pénztáránál. 

Nem trükk, 
valóság! 
Kedves, tiszta, barát- 
ságos szoba árból 

20, 
Bőséges, ieletes, házi 
étkezési árból 

10, 

engedményt kap Ön mint 
ezen lap előtizetője 

Budapesiem 
........ 

parkagyszállotábun, 
VIII. ker., Baross-tér 10 szám. 

Magyar Szinhaáz 

MAI VILÁG 

délután temetik 
a iraeikus véget ért villanyszerelői 

(Kolozsvár.) Ma, kedden délután I tartotta s igy most már teljesen el- 
fél hat órakor temetik a Csertörő- 
utca 27. szám alatti gyászházból 
Téglás András városi villanyszere- 
lőt, aki szombat este fél nyolc óra- 
kor a Kárpát-utcában tragikus mó- 
don pusztult el. 
Téglás András szombat este javi- 

tási munkálatokat végzett egyik vil- 
lanyoszlopon és mikor befejezte a 
munkáját, akkor érte a szerencsét- 
lenség. 
A munka befejeztével Téglás ki- 

kapcsolta a derekára erősitett biz- 
tositó övet, miközben csak félkézzel 
tudta fogni az oszlopot. A követ- 
kező percben elvesztette az egyen- 
sulyát és jobbkezével hozzáért a 
fő-áram vezetékhez. Hatalmas ütés 
érte, majd hátravágódott ugy, hogy 
a feje a villámháritó gázcsövébe 
ütödött. Kezét a főáramvezetékről 
hirtelen le tudta kapni, de ugyan- 
abban a pillanatban balkarját is el- 
rántotta, mellyel addig a póznát E avévéváii 

veszitve az egyensulyt, feje nagy 
erővel hátravágódott, a gázcső-ve- 
zeték szétzuzta koponyáját és azt 
összeroncsolta, ugyanakkor pedig 
összes izmai megszakadtak. 

A tragikus véget ért villanysze- 
relő temetésén a kolozsvári vas- és 
fémmunkások testületileg vesznek 
részt, hogy szeretetüket még utol- 
sószor nyilvánithassák szerencsétlen 
társuk iránt. 

...................... 
f Zsoldos faninfézer Í 

Budapest, VII. ker. Dohány-utca 84. 

Telefon: 424-47. 

Magyarország legrégibb és leg- 
ismertebb előkészitő taninté- 
zete (24-ik tanév). A legjobb 
sikerrel készit elő középiskolai 

magánvizsgákra 
és éreffségire 
anyagi felelősség mellett. 

Gyilkosság egy pár harisnya miatt 
Egy vásári árus leszurta konkurrensét, 

aki elcsalta a vevőt 
(Eszék.) Pleternica szlavóniai köz- : felelősségre vonta Szalait, 

ségben országos vásár volt, amelyen 
véres gyilkosság történt. A gyilkos- 
ság áldozata Szalai József vásári 
árus, akit 
öltek meg. 

Szalainak és Kujina József vá- 
sári árusnak egymás mellett volt a 
sátruk. Mindketten hangosan kinál- 
ták áruikat és vetélkedtek egymás- 
sal az árak leengedésében. Délután 
Kujina sátránál megállott egy vevő 
és egy pár harisnyára kezdett al- 
kudni. A kereskedő megmondta az 
árát, amit a vevő azonban sokalt. 
Meghallotta ezt Szalai és máris 
odaszólt, hogy nála ezt az árut ol- 
csóbban megkaphatja. 
A vevő persze átment Szalaihoz, 

de ugyanakkor Kujina is átment és 

fojt0 
mee. 

tényével 
(Ujvidék). Ezév márciusában 

Bácskapolánkán rejtélyes körülmé- 
nyek között meghalt Radakov Hlija 
hetvenkilencéves jómodugazdálkodó. 
A hatalmas, tagbaszakadt embert 
este ágyában holtan találták és 
mert a községi orvos engedélyt 
adott az eltemetésre, Radakov Iliját 
másnap el is temették. 
Néhány nappal a temetés után 

a községben széltében-hosszában 
suttogtak arról, hogy Radakov Ilija 
nem halt meg természetes halállal, 
hanem bünténynek esett áldozatul. 
A csendőrség meginditotta a nyo- 

mozást és rövidesen sulyos gyanu- 
okok merültek fel arra nézve, hogy 
Radakov Iliját menye, Radakov 

Danica gyilkolta meg és az asszonyt 

egy pár harisnya miatt 

hogy 
meri az ő vevőit elcsalni a sátor- 
tól, amikor őnála is lehet alkudni. 
Szalai oda sem hallgatott, hanem 
nyugodtan mutogatta az árut a ve- 
vőnek. Ez Kujinát annyira méregbe 
hozta, hogy megütötte konkurren- 
sét. Erre Szalai is elvesztette nyu- 
gálmát és a rőfösbottal Kujina fe- 
jére ütött. Dulakodás támadt közöt- 
tük, majd Kujina kést rántott és 
Szalai hátába döfte. 
Négy szurás érte a szerencsétlen 

embert, aki mire a kihivott 
rendőrség a helyszinre érkezett, már 
halott volt. A gyilkos el akart me- 
nekülni, de a csendőrök még ide- 
jében elfogták. A kihallgatásnál 
erős felindulásával védekezett. Be- 
kisérték az ügyészség fogházába. 

Id meg apósút 
a csendőrség le is tartóztatta. 
Radakov Danica eleinte tagadni 

próbált, de később beismerő vallo- 
mást tett. Elmondta, hogy egy kö- 
tényt csavart az öregember nya- 
kára és a kötény végénél fogva 
hurcolta a hatalmas embert az egyik 
szobából a másikba, mig csak meg 
nem halt. 
Radakov Danica még bevallotta, 

hogy Radakov Glisa, Radakov Jela 
és Milanov Katica, az elhunyt kö- 
zeli rokonai segédkeztek neki. El- 
mondotta az asszony, hogy a gyil- 
kosságot azért követteék el, mert 
már terhükre volt az öreg ember 
és vagyona birtokába akartak jutni. 
A törvényszék vizsgálóbirája el- 

rendelte a holttest felboncolását és 

Opera és Nemzeti szinh. 

uj-Kolozsvár, augusztus 7. 

kétségtelenül megállapitást nyert 
hogy Radakov Iliját erőszakkal foj 
tották meg, mire Radakov Glisát, 
Radakov Jelát és Milanov Katicái 
is letartóztatták és ezek szintén be- 
ismerő vallomást tettek. 
Az ügyészség Radakov Danica, 

Radakov Glisa és Radakov Jela 
elen, előre megfontolt szándékkal 
elkövetett gyilkosság, Milanov Ka- 
tica ellen pedig gyilkosságra való 
felbujtás miatt emelt vádat. 

Elmaradt Kolozsvár váro- 
sának közgyűlése 

Kolozsvár városának hétfő dél- 
előtt kilenc órára hirdetett közgyü. 
lése a tagok kellő számban való 
meg nem jelenése miatt elmaradt. 
A tanács huszonnyolce tagja kö- 

zül csak husz jelent meg, minek 
következtében Mihali polgármester 
határozatképtelenség miatt a köz- 
gyülést elnapolta. A közgyülést igy 
szeptember hónap egy ezideig még 
meg nem állapitott napján fogják 
megtartani. 

Utasokkal telt kíránduló- 
hajók katasztrófája 

(Brüsszel.) Ostende kikötője előtt, 
az Eszaki-tengeren, 
kat szállitó hajó összeütközött. 
Egyik hajó az összeütközés követ- 
keztében elsülyedt. Utasai közül 
huszan elérték uszva a másik ha- 
jót s igy megmenekültek. 

Az elsülyedt kirándulóhajón a 
megmenekültek előadása szerint 
összesen száz utas lett volna. Ha 
ez igaznak bizonyul, akkor nyolc- 
van utas veszett a tengerbe az 
elsülyedt hajóval, 

taga b betüvel szedve 4 loj. A legkisebb 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vas- 

apróhirdetés 20 lej. Állást keresők 
feláron hirdethetnek. - Az apró- 
hirdetések dija előre fizetendő 

nattttttoi 

Zálogházi árverés lesz most hétfőn. 
Ujitani csak szombat estig lehet. Cluj, Calea 
Victoriei 25 szám alatt. 

iis övájtot lát Ramámiájan, ha 

Menyházatfürdőn 
tölti d nyutut! 

(Vasut-, posta- és telefonállo- 
más. Saját villanyvilágitás!) 
Tiszta, üde, pormentes, pára- 
telt levegő, középalpesi ma- 
gasság és hőmérsék, langyos 
források, gyönyörü vidék és 
páratlanul szép uszoda jel- 
lemzik a duslombozatu 
hegyektől övezett 

n
t
 

Fürdőidény: 

Kérjen azonnalprospektust! 

Cim: FÜRDŐIGAZGATÓSÁG 
BÁILE MONEASA, jud. Arad 

--....... 

Grand mozgyó 
a városház udvarán 

A 

szinielőadások 

szünetelmek 

Mozielőadások. Uj kettős müsor. 

I. Kelef lángokban 
lőszereplő: Lon Chaney 

II. Nagyvilági házasság 
főszereplő: Conrad Nageil 

III. Kisérő képek 
Előadás: 4 és 6 1/2 és 9 órakor 

Nyári szünet 

I. Női divait 
dráma 7 felvonásban. 

Főszereplő: Esther Ralston 

II. Én és szerelmeim 
vigjáték 7 felvonásban. 

Főszereplő: Harold Loyd 

Este 9 órakor 

két kiránduló- 

Menyháza fürdőt. 

május hó 1-től, szeptember hó 15-ig 
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Ouj-Kelezsvár, mugusztas 7. 
menao 

MAH VILÁG 

A kolozsvári Síandard bizftosifó egy 

nyek köz ü 
off kliense a gyanus körülmé- 

gatósága ellen Maniunádál fett panaszf 
nRnészvpényiársaság alapföke nélkül - Az infézef 
régi igazgatói felélfék a myomorult kisemberek- 
fől beszedeítt lejeket és az infézei csődbejutíatá- 
sávrail a részvényfársaság szanálóit is becsapíák 

(Kolcssvár.) Az utolsó három év 
gazdasági életének egyik beteges 
tünete volt a gombamódra elszapo- 
rodott „veciprec" alapon nüködő 
kis zugbiztositó intézetek müködése 
és a már akkor előrelátható Botrá- 
nyos bukása. A legelszomoritébb a 
dologban az, hogy ezuttal a kis- 
egzisztenciák megtakaritott pénmzecs- 
kéi váltak lelkiismeretlen kalando- 

rok prédájává és ugyanakkor a jól 
megalapozott biztesitó intézetek 
kénytelenek voltak elszenvedni a 
biztositás intézményével szemben 
emiatt kialakult ellenszenvet. A biz- 
tositási intézményt sulyos károso- 
dás érte és ugyanakkor a hiszékeny 
közönség nagy tandijat fizetett a 
lelkiismeretlen zsonglőrök müködése 
folytán. 

Hogyan letf a „Uiiforul" bizfositóból 
„Sandard"2 

Mintegy két évvel ezelőtt Kolozs- 
váron is alakult egy ilyen intézet 
,Viitorut? hozomány biztesitó intézet 
cég alatt, amely a reciprok szisz- 
téma szerint 

hozománybiztesítás cimén szedfe 
össze a hiszékeny kisegzisztenciák 

megiakaritott pánzecskéit. 

Az intézet eégét később ,Standard- 
biztositó rt-ra válteztatta át és 
ugyanekkor egymilliós tőkével rész- 

vénytársasággá alakult át. 

Az ántézet puospektusai egymillió 
lejes belizetett részvénytőkéről be- 

széltek. 

Alapitója és főirányitója egy Zentay 
Oszkár nevü vasutas velt és mö- 
götte az időközben megbukott ko- 
lozsvári Banca Comerciala Romana 
főrészvényesei ég ügyvezető igaz- 
gatói állottak. 

.A kifizefési agy nagyobb kolozspári 
pénzinfézef garanífálja" 

Prospektus utalt arra is, hogy az / 
intézet mögött egyik nagyobb ko- 
lozsvári pénzintézet áll, ami a szó- 
banforgó Banca Comereiala Roma- 
naval volt azonos. Százezer lejes 
hozománybiztositás kötésére bunák 
má a feleket, amelyre egyelőre 

20 -30.000 lejes belízetést kértek 

azzal, hogy amennyiben az illelő 
már hat hógapon belül menyasszony, 
vagy vőlegény lesz, az intézet azon- 

nal százezer lejt iizet ki. 

A biztositási szakemberek előtt már 
akkor rejtély volt az a kalkuláció, 
amelynek alapján az intézet ilyen 

kötelezettségek vállalására volt ké- 
pes és főleg 

homály fedie azokai a biztesitási 
tartalékokat, amelyek az ilyen an- 
gazsmánok fedezeiéül szolgálhattak. 

A nagy 
ezekkel nem volt tisztába, mert ed- 
dig csak arról volt tudomása, hogy 
bárminemü biztositási kötelezettség 
a biztositó intézetektől kiegyenlitést 
nyert, amennyiben az a helyzetbe- 
állt, amire nézve a biztositási üsglet 
köttetett. Erthető tehát, hogy a 
Standard biztositó igéreteit is ko- 
molyan vették a biztositási szak- 
mában járatlan kisemberek. 

Megvan az esküvő, nincs meg a pénsz 

A hiszékeny kiiensek közé lépett ] Érdeklődésére mindig pár hét, a 
be Mihály Mihály dési földmives is, 
aki pontosan és szorgalmasan fi- 
zette Standardéknak a pénzeket 
abban a hiszemben, hogy néhány 
hónap mulva bekövetkező esküvője 
után százezer lei készpénzalappal 
fog birni az ujecsalád. 

Az esküvő napja bekövetkezelt, a 
százezer leit azonban nem hozta a 

postás. 

Maniu Gyuláboz fordulf a becsapott fél 
A bekövetkező családi perpatva- 

rok lehangolták Mihály Mihályt és 
efölötti elkeseredésében 

levelet irt Maniu Gyula miniszfer- 
elnökhöz, amelyben részletesen le- 
irta, hogy miképpen élt vissza hi- 
székenységével a Standard biztositó. 

Corsó filmszinház 

később pár napos türelemre kérte 
a Standard vezetősége, azonban el- 
telt 8 hónap, 10 hónap, egy év és 
a beigért százezer lei még mindig 
séhol sem volt. A százezer lei el- 
maradása keresztezte azokat a szá- 
mitásokat, amelyek a házasság meg- 
kötésével egyidejüleg tervezve vol- 
tak és erősen rontotta az uj pár 
lelki harmóniáját. 

A levél eljutott Maniu miniszter- 
elnök kezeihez, aki rögtön áttette 
az ügyet az igazságügyi miniszterhez 

és az igazságügyi miniszferium 
pedig az ügy kivizsgálására uta- 
sitotta a kolozsvári ügyészséget. 

Az első vizsgálatnál sikerült a Stan- 

Carmem mozgó 

közönség azonban mind- 

dard biztositónak részben tisztáznia 
magát és a biróságnak olyan felvi- 
lágositással szolgálni, aminek foly- 
tán az ügy egyelőre lekerült a napi- 
rendről. Az eset azonban arra birta 
az intézet tulajdonosait, hogy az in- 
tézetet reálisabb alapokra fektessék. 

Alapfőkeemelés 
a Banca Commer- 
ciala Romana 
segifségével 

Először a részénytőkét ötmillió 
dejre emelték fel és ezt nagyhangon 

Szanálják az infézefef, de a szanálók 
csőödöt kérnek 

A szanálók hozzáfogtak az inté- kozólag sehol semmiféle utalás nem 
met átvételéhez, amikor is 

konstatálták, hogy a régi vezetők 
által előterjesztett státus mennyíre 
hamis és mennyíre nem lelel meg 

a fényeknek. 

600.000 lej jónak mondott kinlevő- 
ség szerepelt, amelyről kitünt, hogy 
a valóságban még 50.000 leji sem 
tett ki. E 600.000 lej legnagyobb 
része a régi igazgatók folyószámla 
előlegeiből állott, amelyeket ők soha 
vissza nem fizettek és elszámolni 

csak 

egy 300.000 lejes bankbetét is 
szeregelt, amit állitólag az insolvens 
kolozsvári Banca Comerciala Ro- 

mana kezelt, 

azonban ez a tétel később szintén 
a veszteség-számlára vándorolt át. 
Ezenkivül kitünt, hogy 

a vezérügynökségnek házbér és 
egyéb dolegi kiadásai sem voltak 

rendezve hónapokon keresztül, 

keztek a kikötőbe és a szenátus 
elnökének tiszteletére huszonegy- 
huszonegy ágyulövést adtak le. 

Emiatt koniliktus támadi a lengyel 
főkonzul és az olasz hadihajók pa- 
rancsnokai, másrészről a konzul és 

szenátus elnöke között. 

A konzul az olasz parancsnokoknál 
az ellen emelte fel szavát, hogy a 
kikötő bejáratánál adták le tisztelgő 
lövéseiket, a szenátus elnökének 
pedig azt az álláspontját fejtette ki, 

A mérlegben az aktivák között 

azonban ezekre a tételekre vonat- 

csődbementit infézetf igasz- 

3 oldal 
eznostáaoza zleoam 

publikálták. 

A tőkeemeléshez szükséges első 
részlet belizetését a biztosító a 

keolozsvári Banca Comerciala Ro- 
mana ifolyószámla kivonatával iga- 

zolta. 

A cégbiróságnál is keresztül vezet- 
teék az ötmillióra való alaptőke- 
emelést, azonban 

pár hónap mulva ezen beadvány 
törlését kérték és az intézet rész- 

vénytőkéjét a régi egymillióban 

jegyeztették be. 

Ugyanekkor megindult a hajsza az 
uj pénzforrás szerzése iránt, aminek 
a biztositó először „reorganizáció", 
aztán a „szanálás" elnevezést adta. 
Sikerült az akció élére egy Dono- 

gán Todor nevü volt kolozsvári ke- 
reskedőt szerezniök, aki Erdély kü- 
lönböző városaiból igyekezett magán- 
tőkéseket szerezni az intézet Sza- 
náláshoz, illetve átvételéhez. 

nem úáudtak. A mérlegben ugyan- 

voit. Iy körülmények között a 
Standard biztositó uj vezetőzége 
mult hó 24-ére közgyülést hivott 
egybe és 

kimondotta, hogy a fentiek miatt 
az infézet önmaga ellen csődöt kér. 

A kolozsvári törvényszéken teg- 
Inap megtartott csődtárgyaláson De- 
cusara tanácselnök és Crucin csőd- 
biró helyt adott a Standard bizto- 
sitó-társaság kérésének, 

elrendelte a csődöt, tömeggondnokul 
pedig dr. Ebrlich István kolozsvári 

ügyvédet nevezte ki. 

A csőd elrendelése következtében 
sem a Standard kötvénytulajdono- 
1 

hogy az elnöknek nem köztársasági 

Urania 

z......................................z.................. 

sainak, sem pedig azoknak, akik 
még a Viitorul Hozománysegélyző 
Betéti Társaságnál kötöttek biztosi- 
tást, nem lehet reményük arra, 
hogy befizetett biztositási dijaiknak 
legalább töredékeit visszakapják. 

MIRA 
a légyiogók királya 

vpnDiplomáciai bonyodalom 
fámadi keffővel föbb üdvözliöő 

ágyulövés miatí 
(Danzig.) Ma olasz hadihajók ér- elnöki, legfeljebpb miniszterelnök 

rangja van s igy 

meg kellene elégednie fizenkilenc 
ágyulővéssel is. 

Valószinü, hogy az incidensnek a 
kormányok közötti magyarázatkéré- 
sek révén még fejleményei lesznek. 

Az Erdélyi Futár friss száma meg- 
jelent és ezuttal is tele van érde- 
kes irásokkal. Az Erdélyi Futár 
Szőgyéni Kiss Endre nivós lapia, 
az egész országban kapható. Ára 

Select mozgó 

a vénkisüsszony titka 
E. Marlitt hires regénye filmen 

Főszerepben: 

Marcella Albain, Frida Richard 

Frakk és Klakk 
szenzációs dráma 

Főszereplők 

Adolphe Menjou, O0ah Beery 

A vihar 
csodálatos eseményekkel teli orosz dráma 

Főszereplők: 

Johan Barrimore 
Camille Horn 

Renoválás 

miatt szünetel



- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, kiváncsi vagyok rá, mi- 
lyen módja a szanálásnak az, ami- 
kor alaptőkeemelés után a szanálók 
csöődöt kértek egy biztösitóintézet 
ellen ? 
- A lehető legjobb módja a sza- 

nálásnak. A szanálók megmentik a 
pénzüket, amit befizettek volna eset- 
leg csődkérés nélkül és szanálnak egy 
csomó ügyfelet, akik abból a pénzből, 
mit nem fizethetnek be a biztositónak, 
szanálhatják magukat. 

Ériem kérem alásan. Azonban 
egy dologra vonatkozólag szeretnék 
még magyarázatot. 
- És az? 
- A szanált" biztositó, mikor 

még müködött, egy azóta szintén meg- 
bukott bankkal állott összeköttetésben 
és mindkét ,„pénzintézet? nagy han- 
gon hirdette, hogy bárkinél többet fi- 
zet a betevők pénze után. Hogyan 
történhetett mégis meg az, hogy 
a banknak alig akadt betevője ? 
- Ennek a következő magyarázata 

van: Csalárd ur találkozik Pál ur- 
ral, aki elmondja, hogy a bankban 
van a pénze és nyolc percentet kap 
utána. 

,Szamár vagy, - mondja Csalárd 
ur, - az én bankom tizenkét száza- 
lékot ad, miért nem jössz te is oda ?" 

,„Azért, - tért ki Pál ur, - mert 
kettőnk között magy különbség van. 

„,Es pedig ?? - érdeklődik Csa- 
lárd. 

„Es pedig, - kapja meg a felvi- 
lágositást, - te jól akarsz élni, én 
pedig jól akarok aludni." 
- Szóval a jólaludni szeretők 

tették tönkre a két nagyreményre jo- 
gositó pénzintézetet ? 
- Ebben maradunk. 

A pap lélekjelenléte végze- 
tessé válható pánikot 

háritott el 
(Newyork.) Marshaville városában 

egy pap lélekjelenléte végzetessé 
válható pánikot háritott el. A város 
metodista templomában éppen javá- 
ban folyt az istentisztelet, amelyen 
a hivők tömegesen vettek részt. 

Webb lelkész az oltár előtt ál- 
lott, amikor pillantása véletlenül 
egy oldalt álló karosgyertyatartóra 
esett, amelyen gyanus mozgolódást 
vett észre. Nagy megdöbbenésére 
egy hatalmas csörgőkigyót látott 
a gyertyatartón, amint végigkigyó- 
zott a kandalláber oszlopán. 
A pap érezte, hogy a gyülekezet- 

ben óriási pánik törne ki, ha a ve- 
szedelemre nyomban felhivná a hi- 
vők figyelmét, s hogy ezt elkerülje, 
nyugodtan, hidegvérrel folytatta az 
imádságot, mindenesetre azonban 
rövidebbre fogva a könyörgést, mint 
különben szokta volt. Miután a 
templom már majdnem egészen ki- 
ürült, előhivott néhány embert, kik 
a kigyót dorongokkal megölték. 

Felelős szerkesztő: 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

MAI VILAG 

Sétabottal verte agyon 
vetélytársát 

(Pozsega.) A pozsegai törvényszék 
az elmult napokban tárgyalta a 
sztaragradiskai szerelmi gyilkosság 
ügyét. A vádlottak padján Pavisics 
Imre huszonnégy éves cipészsegéd 
ült, aki Staragradiskán a mozielőtt 
féltékenységből meggyilkolta Radi- 
sics Imre huszonötéves községi 
hivatalnokot. 

Pavsics már régebben udvarolt 
egy radistei leánynak és igy az a 
hir járt a faluban, hogy a szerel- 
mesek nemsokára megesküsznek, 
mert a leány szülei is jó szemmel 
nézték a fiu udvarlását. Május ele- 
jén bál volt a szomszéd Uskoci köz- 
ségben és a bálba Pavisics is át- 
ment a leánnyal. A leány a bálban 
megismerkedett Radisics Imre hiva- 
talnokkal. A leánynak nagyon tet- 
szett az elegáns fiu, aki ettől az 
időtől kezdve udvarolni kezdett a 
leánynak, aki teljesen elhidegült a 
régi udvarlójától. Pavisics Imrének 
tudomására jutott, hogy Radisics a 
leánnyal a moziba ment. Pavisics 
is elment a mozihoz, majd meg- 
várta, amig Radisics hazakisérte a 
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Wesselényi:u 

bevásárlási források: 
! és szövöttáru, csipke áru- 

ház. Cal. Reg. Ferd, 3. (v. 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 7. 

leányt és utána egyedül ment haza. 
Az uton aztán megtámadta és bot- 
jával teljesen szétverte a hivatal- 
nok fejét. 
A törvényszéki tárgyaláson Pavi- 

sics tagadta, hogy előre készült a 
gyilkosságra. 

Gyilkosságra nem is gondol- 
tam - mondotta. Csupán beszélni 
akartam vele a mozi után, megkérni, 
hogy mondjon le a leányról. Meg- 
szólitottam és kérdőre vontam. Ő 
rögtön durván rámkiáltott : 
- Egy suszterrel nincs mit tár- 

gyalnom! 

, Beszéde közben a zsebébe nyult. 
En azt hittem, hogy a kését veszi 
elő és csupán ezt akartam megaka- 
dályozni. Felemeltem a botomat és 
fejbe ütöttem, mire ő leesett. Nem 
tudtam, hogy egy sétabottal is lehet 
embert ölni, mert ha tudtam volna, 
biztosan nem ütöm meg. 
- Milyen volt az a bot, amivel 

ütött - kérdezte az elnök? 
- Egész egyszerü. Vékony, mint 

a rendes sétabotok! 
A szakértő orvos megállapitotta, 

kolozsvári 

örogueriák .) Telefon 5-86. 

z 
Sipos Jenő 
tyü, csipke, 

í n divatkülön- 
Szabó Jenő legességek 
nagyáruháza. Calea Regele 
Ferdinand 5. (volt Wesse- vidáru. Calea Regele Fer- 

kötöttáru, ha- 
risnya, kez- 
szallag és rö- 

Ennlke vrogueria és 
illatszertár. 

Piata Unirii (Főtér) No. 38. 

lényi-utca) Teleton: 479. dinand 8. (v. Wesselényi-u.) Rózsa M-Revat- 
x rouge- 

Gólya- Áruház női divat f ria és illatszertár. P. Unirii Gáya Aruház kélcm. Szörmeáruk é2s ieeta ességek nagyáruháza. Cal. p 
Reg. Ferd. 11 (v. Wesee- 

lényi-u.) Telefon: 9-57 Déry Lajosszucs st. Könyv- és 

illár Vi lyem, bár- randului 3. (v. Unió-utca). i ő Czillér Vincza selyem. Pár- randului . (v. Unió-utca papirkereskedők ! 
jukelmék, vásznak, siffonok 
és teljes menyasszonyi ke- 
lengyek áruháza. P. Unirii 
(Főtér) 14. Telefon: 10-28. 

Izráel Józsel szücs Str. 

2 (Kossuth L.-u.) Teletf, 2.85. 
C. Victoriei 

Könyv és Keszay Alhert ,Könyvés 
kedése, antiguariuma és 

Reiner Női felöltők 
A - és ruhák 
áruháza. Cal. Regele Fer- 

dinand (v. Wesselényi-u.) 9. 

Venus-AÁruház Románia . 

Mártonffy Test- szórmeáru, 
vérek és Társa női szövet 

és 
áruháza. Piata Unirii (Fő- 
tér) 20. Telefon: 10-25. 

nyomdai munkák felvételi 
helye, Piata Unirii (Főtér) 1. 

könyv. 
fepage zenemű, 
(kotta), papir, irószer, rajz- 
müszer stb. áruház. Nyom- 

kabát- 

Neumann M. utóda 
Boschán 

CGsza. Kész férfiruhák áru- 
háza. Uri szabóság. Piata 

Unirii (Főtér) 14. 

Katzés Fia Kész férfi 
és gyer- 

mek ruharaktár. Mérték 
utáni szabóság. Piata Unirii 

(Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

egyik leg- dai- és kiadóvállalat, Kérjen 
nagyobb nőikabátok és ru- H an ű sze rá ru jegyzékeket. 

hák áruháza. Nagybani el- : 
aadás is. Str. Memorandu. 0a mó phon , Iui No. 8 (volt Ünió-utca). Vas, szerszám és 

s Columbia" hangs- edényáruházak " Férti divat esoluubiai es let. Piata Unirii (Főtér) 28. 
Eladás havi részletfize- 
tésreis Naponta érkeznek 
a legujabb slagerlemezek. 

Odeon' 
Eicőner A. 

Cluj, Unióutca 16. Tele. 
fon: 8-76. Radió accu- 
mulatorok, lámpák, gra- 
mophonok és lemezek. 

Str. Reg. 
Babos áz Comp. n 
Telefon: 3-51. Pénzszekré- 
nyek, acéláruk, kerékpárok, 
jégszekrények. Konyhafel- 
szerelési cikkek. Fióküzlet: 
Galamb-u. 1. Telefon: 3-41. 

Makkayés Burkhardt, vas- 
kedők. Calea Regele Ferdi- 
nand 39-41. Telefon: 5-66. 

Meisz Siegíried Kalap, 
férfiés 

női divatcikkek áruháza. 
Calea Regele Ferdinand 
110. (volt Wesselényi-utca). 

látékáru ós bazár Reményik L. Cluj, Piata Uni- 
i rii 22. Telef. 84 

és Fiai Utáda a táni cik- 
uCorso!-hazár kozdiszmű, 

Kézimunka, kötött és szö- 

vöttáru, harisnya, csipke 

röndáru és gyermekkocsik 
gyári lerakata. Cal. Regele 
Ferdinand 17. (volt Wes- 
selényi-u.). Telefon: 4-17. 

kek, épület és butorvasalás 
és szerszámáru raktára. 

Szolnokv Tesivérek vaske- 
dés. Cal. Victoriei 6. (volt 
Kossuth-L.-u.) Telefon 7.81. 

kötött és szö- 
Blatt vött áruk gyári 
lerakata, hol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, kez- 
tyüt és kötött árut, Az el- 
árusitástovábbtart. Főtér18 

Konyhafelszerelési cik- 

kek, edények, üvegáruk 
Tüzifa és 

e Konyha Moskovits és Társa Konya. 
Gobelin" Kzi- 

munka 
rövidáru, harisnya, kötött 

relési cikkek, üveg és por- 
cellán áruk. Alpacca evőesz- 
közök. Főpostával szemben, 

.......... t o e 
Tip. ,LYCEUM"-nyomda - Turós Lajos - Cluj, Str. Regina Maria 12. - Telefon: 11-45. 

szénkereskedők 

Löbli Mátyás jne 
Löbli Dezső,tüzifakereskedő 
Str. Baritiu volt Malom- 
utca 18). Telefon: 9-88. 

hogy a halált a botütések okozták. 
A sétabot pedig olyan vastagságu 
volt, hogy egy tehenet is lehetett 
volna agyonütni vele. 
A biróság Pavisics Imrét három- 

évi fegyházra itélte. 

Dr. Lupput legyőzték 
a KAC fenniszversenyén 
(Kolozsvár.) A KAC nemzetközi 

tenniszversenye a mai nap folya- 
mán fog befejeződni. A hétfői já- 
tékot erősen akadályozta a nagy 
eső. A tegnapi érdekes eredmények 
a következők: 

Férfi egyes bajnokság. Nedbalek 
(Pozsony)-Dr. Luppu (TCR) 11.9, 
4:6, 6:3, 2:6, 6:1. Gyönyörü küzde- 
lem. A bajnokság döntőjébe 1gy két 
cseh játékos, a pozsonyi Nedbalek 
és a prágai Sada kerültek. 

Vegyes páros bajnokság. A felső 
oldalon a döntőbe a Caáracosteané 
-Sada-pár került. A román-cseh 
kombináció előzőleg a gr. Mikes- 
Dörner-pár ellen győzött 6:1, 6:4 
arányban. 
A másik oldalon az elődöntőbe a 

Korotvickáné-Botez-pár jutott, mely 
a Székely-Kabdebó-pár ellen 8:6, 
6:3 arányban győzedelmeskedett. 
Az elődöntő második helyéért Giur- 
giutné-Farkas és az Arató-Ned- 
balek együttesek kell játszódjanak. 
Előbbiek Aszlán-Straub ellen győz- 
tek 6:4, 6:2 arányban, mig utóbbiak 
a Liszka-Petrovics-párt intézték el 
6:2, 2:6, 6:1 arányban. 

Ifjusági férfi egyes. Az ifjusági 
férfi egyes döntőjébe a lugosi Ham- 
burger és a kolozsvári Simon ke- 
rültek. A döntőt el is kezdték ját- 
szani, az első szettet Hamburger 
nyerte 6:4 arányban, a másodikat 
Simon 6:8 arányban, mig a harma- 
dikat 5:5 állásnál az eső miatt 
félbeszakitották. 
A versenyeket ma kedden reggel 

8 órakor folytatták. 
A délelőtt folyamán a ,Hölgyek 

dijának" elődöntői és a vegyes pá- 
ros döntője, délután pedig az ösz- 
szes többi döntők lejátszása fog 
megtörténni. 

a 

Moratóriumot kapott 
a Banca Franco Romana 
(Bukarest.) A bukaresti Franco 

Romana bank, melynek fizetéskép- 
telenségéről beszámoltunk annak 
idején, hat havi moratóriumot kapott 
augusztus 5-i kezdettel. 

Sáskák pusztítják 
Vaslui-megye termését 
(Bukarest.) Vaslui-megye termé- 

sének javarészét hatalmas sáska- 
rajok pusztitották el. A sáskarajok 
most dél felé vonulnak. 

Egész éjjel orvos állott a 
haldokló kommunisták 

ágya mellett 
(Kolozsvár.) Az éhségsztrájkoló 

kommunisták negyvenegyedik éj- 
szakájukat teljesen eszméletlen ál- 
lapotban töltötték. Máté Ernő és 
Lipsich Haja ágya mellett egész 
éjszaka orvos állott, hogy a bekö- 
vetkezendő halál pillanatában jelen 
legyen, ami az orvosok véleménye 
szerint csak órák kérdése. Morfium- 
és kokain-injekciókkal próbálják 
meghosszabbitani életüket, ami 
azonban csak arra jó, hogy néhány 
órával meghosszabbitsa földi létüket. 
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